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Posten 10
Schwingender Wagen
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Ein Wagen der Masse m wird durch zwei Zugfedern mit den Federkonstanten D1 und D2 in der Ruhelage R gehalten.
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Wenn du den schwingenden Wagen betrachtest, dann kannst du vermuten, dass es sich bei seiner Bewegung wiederum um eine harmonische Schwingung handelt. Zeige formal, dass die rücktreibende Kraft F proportional zur Auslenkung (x ist und bestimme den Proportionali​tätsfaktor k.
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Bestimme durch Messen die Federkonstanten D1 und D2 der beiden Federn.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

D1 = ....................,  D2 = ....................

Messe für verschiedene Wagenmassen m die Schwingungsfrequenz bzw. –dauer (ev. mit CBL).

	Masse m [kg]
	Frequenz f [s-1]
	Tgemessen  [s]
	Tberechnet  [s]
	Rel. Fehler [%]
	Tgem/( = 30°  [s] 
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Berechne mit der hergeleiteten Proportionalitätskonstanten die Schwingungsdauer Tberechnet für die entsprechenden Massen und bestimme den relativen Fehler zur gemachten Messung. (Ein​trag in die Tabelle).
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Drehe die Anordnung um den Winkel ( = 30° nach oben und führe dieselben Messungen durch. Trage die Messwerte in die obige Tabelle ein.
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Was ändert sich durch das Kippen der Anordnung? Vergleiche die Messwerte in der Tabelle.
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Begründe deine Feststellungen:
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Der Wagen hat durch das Kippen eine neue Ruhelage R’. Berechne die Strecke 
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, um welche die neue Ruhelage R’ nach unten verschoben ist.

.......................................................................................................................................................
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Überprüfe deine Berechnung durch Nachmessen.
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Bestimme die Federkonstanten D1 und D2 zweier verschiedener Federn.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

D1 = ....................,  D2 = ....................

Hänge die beiden Federn wie abgebildet zusammen und messe die Schwingungsdauer Tmess für die Masse m = ........... kg.

Tmess = ....................
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Bestimme formal die Proportionalitätskonstante dieser harmonischen Schwingung und über​prüfe deine Herleitung, indem du die Schwingungsdauer T mit den entsprechenden Daten be​rechnest und mit der Messung vergleichst.
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